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Mareli Rannapi vilditehnikas nukud. FOTO: saarevilt.eu
Selle suure ettevõtmise korraldaja oli kodanikeühendus Tallinna Käsitöömess MTÜ, kelle korraldajad on sahinate järgi Saaremaa juurtega mehed. Põhjalik ettevalmistus tagas messi õnnestumise. 

Esimene märge ürituse ettevalmistustest tehti juba möödunud aasta detsembri algul, mil määrati aeg, et mess toimub 17.–19. aprillini Tallinna Lauluväljakul. Ja et külastajatele on sissepääs tasuta. Kohe riputati üles ka reklaamvoldikud, et oodatud on käsitöö, kingitused, ehted, kodusisustus, söök, jook, töötoad lastele, meelelahutus jm. Jaanuari algul kuulutati kauplejate registreerimine alanuks.

Korraldaja on internetis avaldatud artiklites märkinud, et messi eesmärk on populariseerida käsitööd kui elulaadi, jutustada meie käsitöötegijate lugusid ning teha sügav kummardus kõigile neile kuldsetele kätele. Ning tuua kodudest ja töökodadest välja kogu see rikkalik toodete valik, et anda nii endile kui külastajatele võimalus näha, maitsta, proovida, kaunistada, dekoreerida nii ennast kui ka interjööri enda ümber, õppida ära mõni vahva nipp, panna kõrvataha mõni kaval tarkus, suhelda, jagada ja tunda rõõmu ning kanda saadud rõõmu endaga kaasas.

Selgus aga, et soovijaid oli nii palju, et Lauluväljaku hoone kahe korruse ruumist ei piisanud kõigi vastuvõtmiseks, kasutusele tuli võtta lisakauplemiskohad Lauluväljaku pargis. Loodeti, et aprilli lõpu kevadised ilmad peaksid külastajad rõõmuga välimüüki ja kaunist parki uudistama tooma. 

Neid kahemeetrisi kohti tuli kasutusele võtta ca 80. Nii oligi, et messile registreerus 242 osalejat, nende seas mitmed saarlased ja muhulased, et tutvustada teistele enda loodud lugusid ning hinge ja pühendumisega tehtud kaunist käsitöökunsti. 

Messimuljeid pajatasid

Mareli Rannap Saare Vilt OÜ-st oli messil vilditud toodetega – mütsid, kübarad, käekotid, seinapildid, sussid jm. “Ei, puhata pole veel jõudnud,“ ütles juba kümmekond aastat Leisi vallas tegutsenud Mareli Rannap esmaspäeva hommikul. Kuna pühapäevalgi kestis mess kuueni õhtul, siis koju jõuti väga hilja. “Üritus oli vägev, rahva- ja ruumirohke. Rahvast oli tõesti murdu. Enne messile minekut mõtlesin, et kes sellisel ajal messile ikka läheb. Mardilaadad on alati rahvarohked olnud, kuid siis valitakse ju jõulukinke. Aga see mess oli külastajatele tasuta, eks see ka mõju avaldas. Pealegi pole kiired aiatööd veel alanud, aeg sellise ürituse jaoks oli väga sobiv.“

Mareli sõnul oli messil osaleda soovijaid väga palju, nii palju, et suures majas kõigile soovijaile ruumi ei jagunud. Välja oli püstitatud soojendusega suur telk, ent sissepääsu lähedal telgi alla hiiliv tugev tuul tegi seal tooteid tutvustavate käsitööliste elu üsna ebamugavaks. Mareli koos Riine Sooäärega olid ühed neist, kes kolm päeva pidid tuule ja jaheduse käes vastu pidama. 

“Sellele vaatamata läks täitsa hästi, minult osteti sooje vilditud susse ja kotte, igal juhul oli see käsitöötegijate jaoks kasulik ja vajalik üritus. Messil oli väga palju huvitavat ja ilusat kaupa. Saime üsna mitmeid laadakutseid – 1. juunil Tallinna lastekaitsepäeva laadale, Rapla kevadlaadale...“ Mareli sõnul oli Riho Rõõmus messi avades samuti olnud nii suurest messihuvist üllatunud, sest lisaks eestlastele olid kauplemas ka soomlased, lätlased ja leedulased. 



Riine keraamika

“Tore oli. Koha valikul jäime küll hiljaks, olime kogu aeg tugeva tuule meelevallas. Reklaami sain teha palju, toodete vastu oli huvi suur, mistõttu kulus visiitkaarte üsna palju. Minu keraamikavalikust oli kaasas ka paar suurt valamukaussi, tahtsin rahvale lihtsalt teada anda, et teen ka suuri vannitoatooteid. Lisaks erinevaid väiksemaid tooteid – kruuse, vaase, aluseid jne. Eks hiljem ole näha, kui palju tellitakse. Jahedusele vaatamata oli väga tore üritus. Teinekord võiks aga ruum suurem olla, sest telgi all olek sõltub alati ilmast,“ rääkis kuressaarlane Riine Sooäär.

Riine on õppinud keraamikat Anne erakunstikoolis ja erinevate kunstnike käe all. Ta on öelnud: “Keraamika on minu jaoks emotsionaalne tegevus, ma kujutan oma peas ette, mida saab valmistada lihtsast savitükist. Ideid on mul alati rohkem kui teha jõuan, samas mõtlen alati, mis selle esemega, mida tegema hakkan, pärast teha saab. Mind inspireerib kodusaare Saaremaa loodus, esemete kaunistamisel olen kasutanud ka rahvuslikke mustreid.“ 

Pööningutuulutajad alustasid mullu

Sellise huvitava nimega ettevõtmise taga on abielupaar Taavi ja Reena Klein, kes esmakordselt nii suurele messile sõitsid. Kuressaares toimunud Wellfest oli käsitöölistele seni suuremaid kauplemiselamusi ja -kogemusi andnud laat. “Meil oli kaasas enamasti puidukaup – õlle- ja veinikastid, ehtekarbid jmt. Veidi ka heegeldatud esemeid (sokke ja diivanipadjakesi) ning ehteid. Läks keskmiselt, saime palju kontakte. Müügiga eriti hästi küll ei läinud. Ei oskagi öelda, kas inimesed ei suuda valida või on ostuvõime tõesti nii väike. Arvamused ja tagasiside oli küll väga positiivne, mis tähendab, et asjad meeldisid. Tegelikult oli see lõbus ja tore üritus. Hindan messile minekut kordaläinuks, ehkki lootused müügi osas olid suuremad,“ rääkis erinevaid käsitööliike harrastav Taavi.

Abikaasal Reena: “Mul oli see esimene suure laada kogemus, väsitav, aga huvitav. Kuigi lootsime paremat, miinusesse me siiski ei jäänud. Inimeste emotsioonid meie toodetele olid positiivsed, nii et eneseusku saime juurde küll. Samas tunnen, et inimestega suhtlemisel ja kontaktide loomisel olen alles õpipoiss, see on minule uus kogemus. Kuna oleme ühesuguse mõtteviisi ja käekirjaga ning teeme käsitööd koos, on meie ühise loomehuvi rakendamine, sealhulgas laatadel käimine, mõnus tegevus. Kui ühel kipub huvi jahtuma, siis teine toetab ja aitab “ree peal“ hoida,“ rääkis kunstnikuandega Reena, kelle teha on toodetele kaunistused, aga ka naiselik näputöö. 

Reena tunnistas, et neile on müügitöö raske. “Tunneme, et käsitöötegijatele oleks hädasti vaja nn müügiinimest. Kui oled ise tegija, siis ei jõua turundusega tegeleda. Olen sama kuulnud ka teiste käsitöötegijate käest. Oleme otsinud võimalusi laatadel käimiseks, kuid ainult sellele lootma jäädes on raske areneda.“
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Kolme põlvkonna firma

“Jah, tõesti puhkame pärast messi, kuid homme oleme juba tööl. Messi korraldajad on tõepoolest Saaremaa juurtega – vennad Madis ja Tõnis, Tõnise poeg Andreas ning isa ja vanaisa Vello Medri, kes elab Leisi vallas.
Saaremaalt oli palju osalejaid – 10–15 firmat kindlasti, täpse nimekirja saaks küll alles paari päeva pärast.

See oli esimene Tallinna käsitöömess ja õnnestus kenasti, külastajaid oli umbes 15 000. Võin lubada, et esimesele järgneb ka teine, seega tuleb ka Tallinna käsitöömess 2016. 

Töötame kõik ühes firmas, Meened OÜ, mina 13 aastat, Vello alates 1975. aastast. Põhimõtteliselt on see kolme põlvkonna firma. Armastame Eesti käsitööd ja tahame selle heaks midagi ära teha. 

Kui aus olla, siis mardilaat Eesti käsitööd ei toeta, meie mõte oli, et mis me ikka kritiseerime, parem teeme ise. Esimene mess õnnestus, suuremal osal läks kauplemine hästi ja tehti korralik müük. Kes rahule ei jäänud, nendega tegeleme. Usun, et ka telgi-ebameeldivusi enam ei tule. 

Külastajaid oli palju ja huvi väga suur, see on see, mida on vaja teha. 
Kui öelda veel Saaremaa kohta, siis seda, et Leisis on meie suvekodu, oleme käinud seal sadu kordi. Lisaks Tallinnale, kus elame, on see ilusaim ja külastusväärseim paik. Tervitused kõigile saarlastele!

Madis Medri
